

Вобликова Юлия Ивановна
студент, Воронежский государственный
педагогический университет, г. Воронеж

Лактионов Василий Викторович
научный руководитель, канд. исторических наук, доцент кафедры философии,
экономики и социально-гуманитарных дисциплин, гуманитарный факультет,
Воронежский государственный педагогический университет, г. Воронеж

ОТНОШЕНИЕ МОЛОДЕЖИ К ПОЛИТИЧЕСКИМ ПАРТИЯМ

Аннотация: В настоящей статье рассматриваются особенности отношения молодежи к политическим партиям. По результатам собственного исследования было выявлено, что молодёжь проявляет свою политическую пассивность потому что политические партии, не отражают их интересов; отсутствует доверие к политическим деятелям.

Ключевые слова: молодёжь, политическая жизнь, политические партии, общество, деятельность, доверие.

Участие молодежи в политической жизни общества сегодня – это одна из наиболее актуальных проблем российского общества. Активное участие молодежи в политической жизни современной России актуально, что обусловлено рядом причин: в связи с последними событиями обострилась идеологическая борьба; построение будущего, ведь именно молодёжь – это будущее страны и именно их принятые решения, будут оказывать влияние на их жизни. Эта категория населения станет определять механизмы управления обществом, приоритетность и направление развития внешней и внутренней политики страны.

Молодёжь является динамичной и энергичной социальной группой, которая будет определять развитие и судьбу общества и государства. Совершенно очевидно, что активность молодежи, ее гражданская и жизненная позиция, желание участвовать в принятии государственных решений – это залог справедливого и процветающего общества; национальной безопасности. Обращение политических сил к молодежи, изучение и решение ее проблем, привлечение к участию в политическом процессе становится необходимым и актуальным поэтому недооценивать важность молодежного социума в политических процессах страны нельзя.

Положение молодежи в политической жизни характеризуется степенью включенности молодых людей в структуры власти различных уровней и самоидентификацией с ними в качестве субъекта властных отношений, а также широтой возможностей для их участия в различных формах политической деятельности, в том числе в стихийном волеизъявлении своих политических прав и свобод [6, с. 1]

Кандидат политических наук Сковиков А.К. в своих исследованиях определяет политику как, сферу деятельности, связанную с отношениями между социальными группами, ядром которой является проблема завоевания, удержания и использования государственной власти [7, с. 3] Любая проблема приобретает политический характер, если ее решение связано с классовыми интересами, проблемой власти. Политика обладает большой степенью самостоятельности и оказывает сильное влияние на экономику и другие сферы общества [5, с. 2].

Политические партии своей деятельностью закладывают определённые ценности и формы политического сознания и поведения, формируют у граждан представление о социально-политических ценностях и идеалах общественного развития, способствуют



осознанию собственных или групповых политических интересов, включению в различные общественные структуры, формируют тип отношения к партиям и партийной системе, представления об отношениях между партиями и государством, свой собственный имидж. Российская молодежь выступает не столько возрастной, сколько особой социально-психологической и творческой категорией людей, поэтому политические партии ставят перед собой цель – вовлечь молодежь в свои ряды [3, с. 1].

В настоящее время вектор развития государственной молодежной политики определен достаточно четко. Современные условия модернизации общества, растущие требования к человеческому капиталу позволили Стратегии государственной молодежной политики стать инструментом включения молодежи в политическую жизнь страны. Это требует от всех участников процесса социального становления молодежи и самой молодежи разработки и последовательной реализации подходов, ориентированных на прямое вовлечение молодых людей в решение собственных проблем и общенациональных задач [1, с. 3].

Для современного общества характерно многообразие форм участия молодежи в политической жизни: участие в голосовании; представительное участие молодежи в органах власти Российской Федерации и в местном самоуправлении; создание молодежных организаций, движений; участие в деятельности политических партий.

Отношение молодежи к политическим партиям в России может быть разнообразным и зависеть от множества факторов. Например, в период выборов или активной политической борьбы молодежь может быть более вовлечена в политические процессы, а в период политической стабильности – менее активна. Некоторые молодые люди активно заинтересованы в политике и принимают активное участие в деятельности политических партий. Они вступают в молодежные организации партий, участвуют в выборах и демонстрациях, выражают свое мнение через социальные сети и другие каналы коммуникации [1, с. 2].

В 2019 г. Левада-Центром были проведены социологические массовые опросы, в которых приняло участие 1500 респондентов в возрасте от лет. Согласно полученным данным в нашей стране 57% молодых россиян совсем не интересуются политикой, проявляют к ней интерес примерно пятая часть респондентов и только 7% могли бы участвовать в политической жизни страны. Лишь один процент среди опрошенных реально участвует в политической жизни страны [6, с. 2].

Соответственно есть молодые люди, которые относятся к политическим партиям с недоверием или даже безразличием. Одной из главных проблем отношений политических партий и молодежи является доверие. Политические партии не представляют их интересы, не решают насущные проблемы и приходят к власти только для собственной выгоды [4, с. 2]. Молодежь не имеет четкого представления относительно перспектив своего будущего и будущего страны в целом, поэтому возникает недоверие к государственным институтам власти из-за того, что они не создают благоприятные условия для их развития, не обеспечивают стабильность [2, с. 3]. Также некоторые молодые люди не видят эффективных механизмов влияния на политические процессы и поэтому не проявляют интерес к политическим партиям.

Решение вышеперечисленных проблем требует активного вовлечения молодежи в политическую деятельность, улучшения коммуникации и диалога между политическими партиями и молодежью, а также принятие реальных мер для удовлетворения потребностей и интересов молодежи.

На основании вышеизложенного, нас заинтересовало современное отношение воронежской молодежи к политическим партиям России. Для того, чтобы подробно узнать об отношении молодежи к политическим партиям, был проведен опрос, в котором приняли участие 100 человек, в возрасте от 18 до 35 лет.



В ходе опроса мы выяснили, что большинство молодежи редко участвуют в политической жизни страны (52%). Причины отказа разнообразны, но большая часть респондентов отказываются из-за того, что это им либо не интересно (40,67%), либо нет доверия к власти (46%).

Чуть больше половины опрошенных ответили, что не состоят ни в каких партиях, молодежных движениях, блоках, политических организациях (66%). Причины их отказа связаны с тем, что при вопросе: Если не поддерживаете ни одну партию, то почему? Респонденты ответили, что испытывают личную неприязнь к представителям (37,50%)

На вопрос: Голосовали ли Вы выборах в государственную думу? Большее количество респондентов ответили положительно (63,27%).

Самой актуальной проблемой на взгляд респондентов является безопасность (49,25%) и прав и свобод человека (42%).

Более половины респондентов высказали свое мнение и ответили, что некоторые молодые люди отказываются в участии в политической жизни страны потому что считают, что от их решения ничего бы не изменилось (54%)

Респонденты, которые принимают участие в политической жизни страны ответили скорее да, чем нет при вопросе: Состоите ли Вы в каких-нибудь партиях, молодежных движениях, блоках, политических организациях? (38%). Доминирует «скорее да, чем нет» над «Да» на 18%.

Респонденты, которые принимают участие в политической жизни страны, поддерживают партию «Единая Россия» (63,54%). На их выбор повлияла личная симпатия к определенным представителям (37,78%).

Таким образом, наше исследование показало, что ситуация с политической активностью Воронежской молодежи не отличается от общероссийской тенденции. И характеризуется низкой активностью в политических мероприятиях, ограничивающихся выборами в президенты и государственную думу. Большинство молодых людей Воронежа объясняют свою политическую пассивность тем, что политические партии не отражают их интересов; отсутствует доверие к политическим деятелям.

Список литературы:

1. Анисимова, Н.Ю. "Отношение молодежи к политическим партиям в России: проблемы и перспективы" // Молодежная политика в России: вызовы и решения. – Москва, 2018.

2. Верещагина, Н.И. "Отношение молодежи к политическим партиям: опыт социологического исследования" // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Социология. – Москва, 2017.

3. Зорина, Т.А. "Молодежь и политические партии в современной России: проблемы взаимодействия" // Журнал "Политические исследования". – 2016.

4. Кравченко, Е.М. "Отношение молодежи к российским политическим партиям: факторы и динамика" // Молодежь и общество. – 2015.

5. Мельников, И.А. "Политическая активность молодежи и их отношение к партиям" // Журнал "Социология: методология, методы, математическое моделирование". – 2019.

6. Рожкова Лилия Валерьевна, Влазнева Светлана Алексеевна, Сальникова Ольга Владимировна, Дубина Альбина Шагидуллоевна Отношение молодежи к политическим институтам: уровень доверия и одобрения // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки. 2022. №1 (61).

